Билет №12. 

1. Факторы эволюции. Естественный отбор – направляющий фактор.

2. Ферменты, их роль в организме. Пищеварительные ферменты.

3. Решите задачу на моногибридное скрещивание (Голубоглазый мужчина женился на кареглазой женщине. От этого брака родился кареглазый ребенок. Каковы генотипы родителей и ребенка.)

1. Факторы эволюции. Естественный отбор – направляющий фактор.

Естественный отбор - процесс, в результате которого выживают и оставляют после себя потомство преимущественно особи с полезными в данных условиях наследственными признаками.

Отбирающий фактор - условия окружающей среды.

1. Сущность естественного отбора.

· Вредные изменения снижают плодовитость и выживаемость вида.

· Полезные и нейтральные изменения  накапливаются в популяция.

2. Естественный отбор - процесс выживания наиболее приспособленных в данных условиях особей, оставляющих после себя потомство, ведет к преимущественному повышению или понижению численности одних особей по сравнению с другими. 

3.Отбор идет в популяциях. 

· Чем разнообразнее популяция, тем эффективнее естественный отбор.

· При изменении условий окружающей среды в преимущественном положении оказываются особи с мутациями.

· В каждой популяции имеется несколько генотипов. Совокупность генотипов популяции называется генофондом. Генотип проявляется в фенотипе.

· Внешняя среда действует на фенотип, отбирая нужные признаки.

Пример: В Англии белая березовая пяденица, превратилась в черную за счет индустриализации страны. Появились популяции насекомых, устойчивых к ядохимикатам.

· Внутри популяции идет отбор тех особей, которые имеют более плодовитое потомство.

· Отбор всегда имеет направленный характер приспособления к условиям существования и идет среди особей одной популяции.

4.Формы естественного отбора.

· Стабильные условия существования ведут к постоянству генофонда.  Виды тогда не изменяются миллионы лет.

Примеры: гаттерия, латимерия.

а. стабилизирующий отбор (открыт Шмальгаузеном) идет в ползу установившейся нормы признака, устраняя отклонения от нее.

· Действие отбора называют давлением отбора.

Пример: норма признака - нормальное крыло воробья. Во время бури гибнут длиннокрылые (их разбивает ветер) и короткокрылые (не успевают укрыться).

б. движущий отбор – отбор уклонений от установившейся нормы признаков, ведущий к смене нормы признаков.

Пример: бескрылые островные насекомые, забивающиеся в щели во время ветра .

5. Творческая роль отбора.
· Отбор действует через сохранение и накопление полезных для вида признаков.

· Отбор действует на все организмы в любом возрасте.

· Отбор успешнее при большом разнообразии генотипов.

· Естественный отбор действует медленно и распространяется на особи обоих полов и любого возраста.

Другие факторы эволюции:

Популяционные волны (волны жизни)

Постоянное колебание численности популяции (сезон года, климатические условия)

Изоляция

Возникновение преград к свободному скрещиванию особей.

Многообразие видов

· Естественный отбор не поднял все виды на высшую ступень организации, т.к.:

· каждый вид приспособлен к своим условиям существования;

· при условиях, достаточных для существования простых форм, усложнение не имеет преимуществ;

· при стабильных условиях существования образуются не изменяющиеся миллионы лет виды - тупиковые ветви эволюции.

· Ламаркизм не мог объяснить многообразие видов.

Результаты естественного отбора

1. Повышение организации и усложнение живых существ.

2. Образование только относительной приспособленности.

3. Многообразие видов.

2. Ферменты, их роль в организме. Пищеварительные ферменты.

Ферменты – биологические катализаторы – белки сложного строения.
Максимальная активность при температуре 37 – 39 градусов.

Субстрат – вещество, на которое действует фермент.

Свойства ферментов:

- специфичность

- активность

- при кипячении теряют свою активность
	Пищеварительный фермент
	Действие

	Амилаза (в слюне)
	Расщепление углеводов до глюкозы

	Пепсин (в желудке)
	Расщепление белков до АК

	Трипсин (в поджелудочной железе)
	Расщепление белков до АК


3. Решите задачу на моногибридное скрещивание (Голубоглазый мужчина женился на кареглазой женщине. От этого брака родился кареглазый ребенок. Каковы генотипы родителей и ребенка.)

Дано:

А – карие глаза

а – голубые глаза

аа – голубоглазый мужчина

АА или Аа – кареглазая женщина

F1  кареглазый ребенок

РР - ? 
                                                         Или: 
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Ответ: генотип родительских форм: 


Мужчина – аа


Женщина – АА или Аа


Ребенок - Аа











карие





F1





генотип





Аа





аа





Аа





аа





а





а





А





а





голубые





голубые





карие





фенотип





аа 





Аа





РР1





х








